Анализ занятия в средней группе «Что бывает осенью»
Воспитатель: Мишина О.А.

Число: 26 ноября 2012г.
На занятии  использовались разнообразные приемы работы с детьми, привлекающие их  внимание и помогающие им сосредоточиться:

В игре «Теремок» использованы яркое оформление, веселые познавательные загадки и потешки, изображение пейзажей в разные времена года. 
Театрализованные игры «Солнышко и тучка», «Мы листочки» вызвали интерес и эмоциональный отклик.

Для того чтобы корректно успокоить детей, педагог использовал игру – релаксацию «Звуки времен года».  Дети сначала изображали журчание весенних ручьев и летний гомон птиц, а затем шуршание осеннего дождя и бесшумный полет снежинок.

Игры-классификации  «Плоды и семена», «Кто как к зиме готовится» требовали от детей сосредоточенности и активного мышления.

Выводы по каждой игре делались при помощи условных обозначений.

В результате дети усвоили программный материал, большинство детей самостоятельно смогли составить рассказ об осени с опорой на условные обозначения осенних изменений в природе.
Анализ занятия в старшей группе «Лес и человек»
Воспитатель: Мишина О.А.

Число: 20 ноября 2012 г.
На занятии  использовались привлекательные для детей методы и приемы работы.
Часть программного материала этого занятия воспитателем вынесено за пределы Зимнего сада.  Повторение пройденного  - взаимосвязь растений и животных в лесу -   осуществлялось на стенде «Дуб лесной – дом родной». 

Дети показали знание загадки «Есть у нас хороший друг…», стихотворения «Здравствуй, лес!»

В Зимнем саду большой интерес вызвала работа на модели с движущимися элементами «Где трудно прорасти травке».  Дети превращались в молодые травинки и пытались прорасти сквозь замусоренную почву. Невозможность этого вызвала у детей огорчение.
Эмоционально дети восприняли работу с моделью «Почва – лес – человек»: замусоренная почва вызвала гибель всего живого, в том числе и человека.
Теперь игра «Соберем рюкзачок для похода в лес « детям стала близка и понятна: дети твердо ответили, что магнитофон с собой не берем, чтобы не нарушать жизнь в лесу, а вот мусорные мешки – обязательно возьмем.

 Цель занятия была достигнута: дети самостоятельно сделали вывод – «Чтобы природа жила, человек должен убирать за собой мусор и не разрушать».
Анализ занятия в подготовительной группе «Михайловский район – родной край»
Воспитатель: Мишина О.А.

Число: 15 ноября 2012г.
На занятии  использовались необычный прием перехода из повторений пройденного материала к  ознакомлению с новой темой, активизирующий самостоятельное мышление детей.  Дети раскладывали изображения животных по изученным ранее природным зонам – Арктике, тундре, тайге. У каждого осталось насколько изображений животных, которые не обитают в этих зонах, например, крот, ласточка, кобчик. Детям было предложено самостоятельно сделать описание места обитания животных – бескрайне просторы, много света, травы. После наводящих вопросов воспитателя дети сумели сделать вывод сами – это родной Михайловский район. 

Работа с макетом михайловского района вызвала у детей большой интерес. Дети определяли место, где могут расти растения региона – водные, пойменный лес, степь.

Эмоциональный отклик вызвала у детей дидактическая игра «Олежкино настроение»,  в которой дети должны были выработать правила бережливого поведения в природе.
В результате такой познавателной деятельности  дети усвоили программный материал, с опрой на условные обозначения, при помощи макета, игры дети рассказали о климатических условиях михайловского района, растениях и животных района, правилах поведения в природе.
