Зимние забавы
 
Снежные бабы 
Уверена, каждая мама просто обязана вылепить как минимум одного снеговика! Только не забудьте непромокаемые варежки и морковку. Помнится, прошлой зимой дочь почему-то любила обниматься со снеговиками.
 
Снежки 
Кстати, до чего техника дошла – в США продается специальное устройство для лепки снежков. Принцип действия схож на устройство по лепке вареников. Впрочем, и старый добрый ручной метод никто не отменял.
 
Активные игры на свежем воздухе отлично укрепляют иммунитет, что немаловажно в разгар сезонных заболеваний.
 
Куличики 
Несмотря на то, что песок на площадках скрыт слоем снега, ведра и лопаты прятать до лета не стоит. Отличные пасочки получаются и из снега, а расчищать лопатами дороги от снега, как настоящие дворники, можно только зимой!
 
На снегу можно рисовать не хуже, чем мелом на асфальте. Вам понадобятся обычная палочка и утоптанный снег.
 
Кормушки 
Зимой птицы особенно нуждаются в вашей поддержке. Изготовление кормушек дело и полезное, и увлекательно одновременно. В качестве основы подойдут пакеты из-под сока, молока или обычные пластиковые бутылки. В качестве корма – зерно, сало, хлеб. Только не стоит вешать кормушку на окно или балкон, лучше сделать это на улице.
 
Дом 
Если располагаете временем и компанией, можно попробовать соорудить снежный дом. Для прочности и долговечности доливайте между слоев воду, и дом будет радовать вас не один день. Впрочем, это занятие на любителя – например, я боюсь этих сооружений, мало ли, вдруг обвалятся. У детей такой страх обычно отсутствует и они с радостью принимают участие в постройке.
 
Санки 
В отличии от дочери, санки я не люблю. Но, должность мамы обязывает. Поэтому, с появлением снега мы начинаем осваивать этот зимний вид спорта. После 2-х лет я уже отпускала ребенка спускаться с горки одну (скажу вам по секрету, я боюсь кататься с горок).
 
Очень рекомендую универсальный вкладыш из искусственной овчины. Он многофункционален – крепится на санки, качели, коляску. В отличии от одеяла, эта подстилка надежно фиксируется и не падает во время движения.
 
Культурные мероприятия 
Зима – самое подходящее время для посещения музеев, театров, выставок, представлений. В ближайших планах у нас планетарий и музей воды. Также сейчас проходит выставка цветов во льду, но отзывы о ней не самые хорошие.
 

 
Не сидите дома, проводите больше времени на свежем воздухе – это полезно не только для ребенка, но и для родителей!
