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           Дети с отклонением в речевом развитии сегодня составляют самую многочисленную группу – до 80% от всех детей. Успешность коррекционно-воспитательной работы по преодолению речевого дефекта предполагает активное участие всех специалистов ДОУ.  Это учитель-логопед, педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, преподаватель изобразительной деятельности, воспитатели. Взаимодействие всех специалистов и педагогов ДОУ обеспечивает качественную подготовку к школе в речевом, социальном, интеллектуальном и психологическом аспектах.
            В  нашем  ДОУ деятельность учителя – логопеда и инструктора по физической культуре осуществляется в тесной взаимосвязи.

             Давно известно огромное значение движения (двигательной деятельности) в развитии речи ребёнка.

              Современные научные данные подтверждают, что речевая зона коры головного мозга располагаются в непосредственной близости к двигательной зоне коры  и их клетки на определённых участках взаимопроникают, переплетаются. Таким образом, при повышении тонуса речевой зоны опосредованно возникает возбуждение в двигательной зоне коры, что благотворно влияет на двигательную активность детей.
              Решать задачи речевого и физического развития дошкольников помогают интегрированные занятия, совмещающие физические и логопедические упражнения.

                     Задачи субъектов коррекционно - развивающей работы.

Учитель- логопед:
 - Укрепление мышечного аппарата речевых органов артикуляционными упражнениями или средствами логопедического массажа.

- Формирование артикуляционной базы для исправления неправильно произносимых звуков.

- Коррекция нарушенных звуков, их автоматизация и дифференциация.

- Развитие фонематического восприятия, анализа и синтеза.

- Совершенствование лексико-грамматической стороны речи.

- Обучение умению связно выражать свои мысли.

- Обучение грамоте, профилактика дисграфии, дислексии.

- Развитие психологической базы речи.

- Совершенствование мелкой моторики.

Инструктор по физической культуре:
          Развитие:

- оптико-пространственных представлений и навыков;

- зрительной ориентировки на говорящего;

- координации движений;

- мелкой моторики пальцев  рук.

          Использование психогимнастики с целью коррекции психических процессов детей с нарушением речи.

          Формирование психофизической основы речи путём развития процессов восприятия, внимания, мышления.

             Закрепление правильно произносимых звуков с помощью подвижных игр и самомассажа с речевым сопровождением.

                   К примеру, работа по автоматизации свистящих звуков /с/, /с/ строим следующим образом. На этапе постановки на физкультурных занятиях дети выполняют упражнение: «Насос».
            Руки согнуты в локтях, кисти направлены вверх, ладони повёрнуты вперёд. Произнося звук /с/, дети выполняют давящее движение вперёд и вниз – «накачивают «насос».
           На занятии предлагается подвижная игра: « Весёлые зайчики». 
Цель игры: Развитие у детей фонематического слуха, слухового внимания.

Ход игры: Педагог произносит различные звуки (в зависимости от указаний учителя-логопеда). Это могут быть звуки, предполагающие большое количество смешений: /ш/, /з/, /с/, /ц/и др.  Дети - «зайчики прыгают по полянке. На звук /с/ «зайчики» прячутся в заранее оговорённое укрытие.
             Когда звук /с/ автоматизируется в словах, на физкультурном занятии предлагается подвижная игра: «Картинки-половинки». Для её организации требуются картинки со звуком /с/, находящимся в слове в той позиции, которая автоматизируется в данный момент. Предварительно картинки разрезаются на две части.

Цель игры: Способствовать автоматизации навыка правильного произношения звука /с/ в словах, развивать зрительное, слуховое внимание, учить детей соблюдать правила игры.
Описание игры: дети бегут по кругу, в центре которого разбросаны половинки картинок (по числу детей). По условному сигналу они останавливаются, подбирают картинки-половинки и встают на свои места. Картинки держат так, чтобы остальные могли их видеть. По словам педагога: « 1, 2, 3, картинки собери!» дети находят пары, собирают свои картинки и называют слова.

           Подвижная игра: «Звуковые ловишки».
Цель игры: Способствовать автоматизации звука /с/ в словах, активизировать словарный запас детей, развивать фонематическое восприятие, учить соблюдать правила игры, учить взаимодействовать друг с другом без конфликтов в рамках игровой ситуации. 

Описание игры: Среди детей выбираются двое-трое «ловишек». По сигналу педагога дети разбегаются, а «ловишки» их догоняют. Те, кого поймали «ловишки» должны придумать по 2 слова со звуком /с/.

              Как правило, достаточно длительным является этап работы над автоматизацией поставленного звука во фразе, а затем в тексте. В этот период в физкультурное занятие включаем упражнение с элементами перестроения «Колёса».
Катились колёса, колёса, колёса.

(дети стоят в две шеренги, руки согнуты в локтях, ладони вперёд, выполняются круговые толкающие вперёд движения).

Катились колёса всё влево, всё косо.
(первая шеренга – шаг вперёд, шаг влево, вторая шеренга – шаг вперёд, шаг вправо).

Скатились колёса на луг под откос.
(все дети шаг назад, поворот вокруг себя).
 И вот что осталось от этих колёс.

(развести руки в стороны, пожать плечами).

Подвижная игра: « Лиса под кустом»
Лиса близко притаилась.

Под кустом лиса укрылась!

Ой беда, беда, беда!

Разбегайтесь кто куда!

Подвижная игра : « Лисята и гусята».
Цель игры: способствовать автоматизации в произношении звука /с/, развивать внимание, учить соблюдать правила игры, развивать ловкость, координацию движений.

Описание игры: Выбираются два «лисёнка». Остальные дети – «гусята». «Лисята стоят в центре обруча, остальные дети идут по кругу, взявшись за руки, и говорят такие слова:

Кустики низенько, лисята близенько,

Лисята притаились, кустики прикрылись.

Носиками поводили – всех гусят переловили!

После произнесения этих слов «лисята» догоняют «гусят», отводят в обруч. Они становятся  «лисятами» в следующей игре.
                   Работа по автоматизации других поставленных звуков строится аналогично. Такая организация работы, не исключая необходимости проведения специальных занятий по формированию правильного звукопроизношения способствует наиболее быстрому достижению цели в относительно благоприятной для детей среде.

                 Используя на физкультурном занятии обычный мяч, который с древнейших времён в культуре любого народа служил предметом для игр, можно не только играть с ребёнком,  но и способствовать его речевому развитию. Мяч – прекрасный инструмент , используемый в речевой практике.

1.  Игры с мячом, направленные на развитие мелкой моторики пальцев рук.

Для полноценного формирования навыков устной речи ребёнка, важно развивать у него мелкую моторику. Идущие в кору головного мозга нервные импульсы от движущихся пальцев рук «тревожат» расположенные по соседству речевые зоны, стимулируя их активную деятельность.

2. Игры с мячом, направленные на развитие ориентировки в пространстве.

Для детей с речевой патологией характерно нарушение пространственного восприятия, что создаёт значительные сложности в ориентации в пространстве и в дальнейшем приводит к дисграфии.

3. Игры, направленные на формирование правильного      звукопроизношения и развития фонематических процессов.

4. Игры с мячом, направленные на обобщение и расширение словарного запаса, развития грамматического строя речи.
(Т.А. Воробьёва,  О.И. Крупенчук: «Мяч и речь» (игры с мячом для развития речи, мелкой ручной и общей моторики). Изд. «Каро» Санкт-Петербург, 2003год.)

              Логопедическая ритмика является составной частью лечебно-педагогического комплексного метода преодоления различных речевых нарушений.        Эти занятия направлены в первую очередь на развитие психических процессов (внимания, восприятия, памяти, мышления) и двигательной сферы дошкольников. 

Систематические занятия ритмикой дают положительную динамику в коррекции психических процессов и речи у дошкольников.

              Используя в своей работе систему интегрированного обучения, мы соответствуем основному требованию дошкольной и коррекционной педагогики: образование должно быть небольшим по объёму, но ёмким. Такой основополагающий принцип способствует снятию перенапряжения и утомляемости детей за счёт переключения их внимания на разнообразные виды деятельности.
