 Программное содержание

1) Закреплять умение соотносить количество предметов с числом его обозначающим; Классифицировать птицы на группы (зимующие и перелетные); закреплять навыки измерения величины линейных предметов с помощью основной и стандартной мерки; порядковый  и обратный счет.

Уточнять знания о геометрических фигурах.

Формировать умение аргументировать свои высказывания, строить     

простейшие умозаключения.

2)  Развивать слуховое восприятие; фантазию, логическое мышление,   

внимание, коммуникативные качества.
3) Воспитывать интерес к познавательной деятельности, 

    доброжелательности в совместной деятельности.
Материал
Мягкий конструктор для корабля, билетики на корабль, карточка на каждого «Путь до острова», мерки: зеленая (8см), красная (4см); трафареты, фишки: зеленые и красные, цветные карандаши: зеленый и красный; фонограммы «Шум моря», из к/ф «Дети капитина Гранта», «Медузята»; набор зимующих и перелетных птиц; медузы, рыбки на каждого (соедини по точкам), простой карандаш, сундук, 2 ключа(разрезной и целый), монетки (клад).
Ход занятия.

- Ребята, сегодня к нам пришли гости, давайте им улыбнемся и поздороваемся.

- Ребята, а вы любите смотреть фильмы, мультфильмы про отважных моряков, про остров сокровищ? (Да, мы любим). Сегодня я вам предлагаю отправиться искать сокровища, которые спрятал капитан Флинт на своем острове. Вы согласны? (Да).

- А вот и наш корабль. Возьмите билеты и займите место на корабле, соответственно вашему билету. (Нужно сосчитать количество предметов на карточке соотнести их с цифрой).

- Маша, ты на какое место села? А почему? (Попросить детей объяснить свой выбор. Я села на 8, потому что у меня 8 осьминожек).  Ну, что ребята в путь! Звучит музыкальное сопровождение из к/ф «Дети капитана Гранта»
- Ребята, хотите узнать, сколько дней мы будем находиться в пути? Давайте пройдем к столам. (Идут к столам, садятся).

Посмотрите, вот корабль на котором мы плывем, а вот остров на который мы должны попасть. А чем мы можем измерить длину нашего пути? (Мерками). А что вы можете про них сказать? (зеленая/красная; короткая/ длинная). Зеленая мерка поможет узнать, сколько дней мы будем находиться в пути, если будем быстро плыть. А красная мерка подскажет, сколько дней мы будем находиться в пути, если мы будем медленно плыть. Всем понятно задание? Ну а теперь измерьте  наш путь, а количество мерок отметьте фишками на трафаретах (дети измеряют и фишками отмечают на трафаретах). Итог: Итак, скажите мне сколько раз зеленая мерка уложилась на нашем пути? (2раза). Значит, сколько дней мы будем плыть до острова, если будем плыть быстро? (2). А сколько раз красная мерка уложилась на нашем пути? (4раза). Значит, сколько дней мы будем плыть до острова, если будем плыть медленно? (4дня). А вы бы хотели поскорее доплыть или не спешить? А тогда за сколько дней мы доплывем?
Ну что ж поспешим?

- Ребята, а что я слышу, пойдемте-ка со мной (вышли на ковер зазвучала музыка «Шум моря»). А как вы думаете что это? (всплеск волн, море, дельфины, чайки летают кричат…) (В группе подвешены птицы). А посмотрите, птицы летят. Интересно, как вы думаете, а куда они летят? (на юг, домой, с юга возвращаются). А почему они возвращаются? (Они возвращаются потому, что скоро весна). А если они возвращаются, то они какие птицы? (перелетные). А еще есть какие птицы? (зимующие). Все птицы у нас перепутались, надо их разделить. Возьмите каждый себе по одной птице и найдите нужный домик для птицы. А теперь посмотрим, все ли правильно мы сделали? А теперь давайте посмотрим сколько зимующих птиц? Сколько перелетных птиц? Посмотрите каких птиц больше? 
- Ребята посмотрите. Что за бортом в море. Там в веселом хороводе танцуют медузы. Давайте и мы встанем в кружок и потанцуем вместе с ними. (плывем по кругу, музыка остановилась, рассмотрим медузу, какого она цвета, какой формы, сколько у нее щупалец; 2-3 раза).
- Ребята. А как вы думаете, кто еще плавает в море? (акулы, киты, осьминоги, дельфины, устрицы, рыбы…). Ребята, а наши медузы потеряли своих друзей рыбок, давайте поможем их найти. Пройдите за столы.  Кажется я догадалась почему медузы их не могут найти, ведь их художник не дорисовал. Ребята, как вы думаете, что же мы здесь должны сделать? ( Мы должны здесь соединить по точкам) А порядок соединения нам подскажут цифры. С какой цифры начнем? (С цифры 1). И как мы будем соединять? (1,2,3,…10). А с цифры 10 можно начать? Тогда как мы будем соединять точки (10,9,8….1). Тогда приступайте. Ну, что все справились с заданием? Что у вас получилось? (Рыбки).

- Ребята, а пока мы помогали медузам найти друзей, мы с вами добрались до острова капитана Флинта. А вы не забыли, зачем мы сюда приплыли? (за кладом). Посмотрите, а вот и сундук, а открыть то мы его не можем. Еще одно задание приготовил для нас капитан Флинт. Посмотрите (показ деталей), как вы думаете, что это? (Ключ). А что нам нужно с ним сделать? (Нужно собрать). Ну что ж возьмите по одной детали и соберите ключ. Получилось? Молодцы! Теперь то мы и откроем сундук. ( А в сундуке угощения для детей – шоколадные монетки).
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