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ПОЗНАКОМЬТЕСЬ И ПОПРОБУЙТЕ ИЗГОТОВИТЬ САМИ

Тряпичные куклы были наиболее распространенной игрушкой в быту русской деревни еще в первые десятилетия XX века. В самых бедных крестьянских семьях, где игрушками служили лапти, ложки, яйца, тряпичные куклы имелись непременно. В иных избах их было до сотни! Житейское мнение, будто кукла — забава только для девочек, ошибочно. В куклы играли все дети, пока не имели различий в одежде, до семи-восьми лет, бегая в одинаковых длинных рубашонках. Но как только мальчик надевал порты, а девочка — юбку, их игры строго разделялись. С этой поры и до самого замужества игровые интересы девочки сужались вокруг куклы, все теснее переплетаясь с женским ремеслом и обрядностью.
Тряпичные куклы были простейшим изображением женской фигуры: кусок тканины, свернутый в скалку, тщательно обтянутое белой льняной тряпицей лицо, грудь из ровных тряпичных шариков, кудельная либо волосяная коса. Костюм, как правило, не снимался — он был составной частью куклы. При всей условности тряпичной фигурки в кукольном костюме были точно перечислены самые характерные детали женской народной одежды. Потому-то среди старинных музейных игрушек можно легко различить архангельских, курских, орловских кукол. Некоторые из них сделаны с величайшим мастерством и чувством красоты. Добротно и ладно сшитые лоскутные куклы считались хорошим подарком, их брали с собой в приданое, а в свадебных обрядах кукла нередко олицетворяла девичью красоту.

Пока дети малы, кукол шили матери, бабушки, старшие сестры, при всей невероятной занятости они находили для этого время. Ребенка специально обучали традиционным приемам изготовления куклы, и лет с пяти простейшую тряпичную куклу могла сделать любая девочка. Взрослые контролировали и оценивали успехи детей. Куклу рассматривали как эталон рукоделия. По ней судили о мастерстве и вкусе хозяйки. Поэтому на посиделки вместе с прялкой девочки-подростки часто брали с собой и повозочку с куклами. Изготовление кукол и игры с ними всячески поощрялись. В куклы дозволялось играть даже «молодухе», пришедшей в дом жениха! С чем это было связано? Прежде всего с необходимостью раннего трудового обучения. С малого возраста крестьянские дети сотрудничали со взрослыми, а лет с семи-восьми труд становился их основным занятием. С десяти— одиннадцати лет девочки уже пряли, с двенадцати вышивали, с тринадцати шили рубахи и вымачивали холсты, с четырнадцати ткали, а в пятнадцать — шестнадцать лет сами устанавливали ткацкий стан. Каждая семья была заинтересована в подготовке девочек к женскому ручному труду. А в кукольных играх дети сами учились кроить, шить, вышивать, прясть, постигали традиционное искусство одевания.

Для взрослых куклы имели еще и особый смысл. С ними были связаны разные приметы. Если дети особенно усердно мастерили кукол, то предсказывали появление в доме новорожденного, и, наоборот, небрежное обращение с ними предвещало болезнь. Кукла должна была даровать женщине способность к деторождению, поэтому она и участвовала в свадебных обрядах. При изготовлении жертвенного хлеба кукол давали на руки невесте, дарили молодым как пожелание счастья и потомства. Девушки хранили любимых кукол до замужества, а потом передавали своим детям. Магическая роль куклы отражалась и в ее облике.

Традиционные куклы повсеместно были безликими, то есть без лица, чтобы кукла не «ожила», чтобы в нее не мог вселиться злой дух и навредить ребенку. До недавнего времени основой лоскутных кукол служила деревянная чурочка или поленце, кукол набивали также и золой из очага. Все это говорит о древнем происхождении традиционных тряпичных кукол, об их связи с язычеством, с культом предков.

ПОИГРАЕМ В КУКЛЫ. КУКЛА-ЗАКРУТКА, или СКАЛКА

Сначала приготовим основу куклы-закрутки — скалку. Развернем на столе длинный лоскут белой материи (можно в несколько слоев) и свернем его плотным валиком. Перетянем валик тесьмой или узкой полоской ткани по линии шеи. Перевязанная скалка-скрутка уже может стоять. Основа куклы готова.

Теперь сделаем кукольную грудь — для изображения крестьянки это обязательно. Возьмем два лоскутка квадратной или прямоугольной формы, положим в центр по комочку ваты или плотно скатанному матерчатому шарику и, обернув их тканью, перекрутим несколько раз у основания. Свернутые таким образом шарики-узелочки подвяжем к скалке тесьмой или прочными нитками на расстоянии одной трети от верха. Теперь куклу можно наряжать.

Сначала наденем кофту. Возьмем цветной лоскутик прямоугольной формы, наложим на грудь куклы и скрепим сзади простым швом. Теперь возьмем шнурок, тесьму или вязку и перетянем кофту крест-накрест, выделяя грудь. Следующая деталь костюма — юбка. Ее сошьем из прямоугольного лоскута, присборивая сверху, затем наденем на скалку и прикрепим к ней несколькими стежками. Из другого лоскута, тоже прямоугольной формы, присборим передник, пришьем его спереди к юбке и перевяжем куклу пояском под грудью. Пояс нужно тщательно подобрать по цвету: в народном костюме он играл большую роль.

Важная часть костюма — головной убор. Повяжем головку куклы платком, низко надвинув его на лоб. Поверх него наложим «плат» большего размера и завяжем по шее тесьмой — «жерелкой». Эта вторая после пояса поперечная полоска в костюме тоже должна быть подобрана по цвету: она не только держит плат, но и служит украшением-ожерельем. Свисающие концы плата делают фигурку куклы массивной, значительной.

Самое трудное — изображение лица. Его можно вышить крупным декоративным швом. Эти несколько линий глаз, бровей, носа и рта должны быть согласованы с обликом куклы, дорисовывая, усиливая его. Закрутка может остаться и безликой, похожей на старые крестьянские игрушки.

Красота куклы зависит от подбора тканей. Их нужно подыскать прежде, чем делать игрушку. Для изготовления кукол крестьянского типажа лучше использовать цветной и мелкоузорный хлопчатобумажный лоскут. Это будет зависеть и от выбранного размера фигурки. Тряпичные народные куклы, которые хранятся в музейных коллекциях, имеют величину от 5 до 50 см, однако самый типичный их размер — 4—7 вершков1, то есть 18—32 см.

КУКЛА-СТОЛБИК

В основе традиционных кукол часто была деревянная чурочка или полено. Не нарушая конструкцию старых кукол, можно сделать новые современные игрушки — по мотивам народных.

Изготовление куклы начинается с подбора тканей. Это самое главное в работе. Сейчас мы имеем дело с материалами, разнообразными по фактуре, цвету, орнаменту, поэтому для гармоничного набора лоскутов нужно потратить время и труд.

Подобранные лоскутки тщательно проглаживаем и после этого приступаем к изготовлению основы куклы-столбика. Его скатаем из сложенных вчетверо двух-трех газет или из журнала — так мы определим размер куклы. Пустотелый столбик перевяжем ниткой, а затем набьем бумагой — тогда основа получается легкой и в то же время плотной. От толщины столбика будет зависеть характер облика будущей куклы.

Готовый столбик обтянем и обошьем белой тканью, лучше под цвет сурового полотна. Чисто белая ткань смотрится отдельным пятном, как правило, нарушает общую цветовую гамму. Если обтяжная ткань слишком тонка, ее можно сложить вдвое или сделать подложку из белой бумаги.

Теперь из лоскута прямоугольной формы насборим платье — в широкую легкую складку или в мелкую сборку (в зависимости от ткани) — и пришьем к столбику по месту шеи. Прямо на кукле сошьем платье декоративным наружным швом. Потом сделаем кукольные ручки из той же ткани, что и платье. На узкие полоски материала положим бумагу и свернем вместе в трубочки — их мы пришьем по бокам к шее куклы. Тонкие длинные ручки сразу же обрисовывают трогательную фигурку.

Далее нарядим куклу в шаль-пелерину. Возьмем прямоугольный лоскут, присборим и сразу же пришьем к столбику. Шаль ложится вокруг шеи с отворотом, может быть шарфом или коском1, с бахромой — все зависит от качества ткани и вашей фантазии. Спереди шаль укрепляет на костюме большая пуговица, украшает розетка из маленьких ярких лоскутиков или подвеска, настриженная лапшой.

Волосы кукле сделаем из мочала. Пришьем к верхушке столбика небольшой пучок желтых волокон, заплетем косы и уложим их в прическу — вариантов ее может быть много. 

Когда прическа готова, нарядим куклу в шляпку. Соберем ее из разных кусочков ткани, которые веером выходят один из-под другого, заложенные складками, оборками, воланами. Работая над формой шляпки, все время пользуемся ножницами. Наконец украшаем шляпку ярким красочным бантом и пером. Головной убор готов. Осталось изобразить лицо. Вышьем его тонкими линиями-намеками однотонной нитью — черной, коричневой. Бледный румянец на щеках довершает живописный облик куклы, изображающей даму, барыню — по мотивам народной игрушки.

Главная особенность такой лоскутной куклы в том, что ее костюм не шьют отдельно, специально. Его не нужно кроить, следуя определенной моде. С лоскутом обращаются как с материалом, из которого создают саму форму фигурки, как бы «лепят», собирают ее. С тканью работают смело и свободно: остроумно используют лоскут любой формы, пускают в дело прямые и косые кусочки, извлекают красоту из обычных обрывков, обрезков, кромок, обшивок материи. Ножницы и иголка — только помощники, основной инструмент — умелые руки, изобретательность, творческая фантазия.

КУДЕЛЬНАЯ КУКОЛКА

В деревнях, где выращивали лен, тряпичных кукол всегда набивали куделью — очесами льна. В основу куклы положен тот же столбик или скалка. Он делается из прямоугольного лоскутка белой либо холщовой ткани, в которую плотно «завалена» кудель. С нижнего и верхнего конца столбик одинаково стянут нитками и зашит сбоку наружным швом.

Теперь придадим столбику форму человеческой (женской) фигурки. Прочной ниткой (раньше бралась льняная) или красной вязкой перевяжем столбик по линии шеи, туго перетянем крест-накрест на груди и завяжем на поясе. Получится головка, грудь, туловище. Перекрестье из ниток играло не только формообразующую роль, но имело и важное смысловое значение: косой крест служил знаком плодородия.

Обязательная деталь кудельной куколки — коса, которую дети заплетали, расплетали, укладывали в прическу. Ее делали непременно изо льна. Прядь чистого вычесанного льна пришивали на лоб, перекидывали назад и заплетали в косу с лентой.

Наряд куклы состоит из кофты и юбки. Они делаются из прямоугольных лоскутов ткани, сшитых вручную изнаночным швом, присборены и завязаны: кофта — по месту шеи, юбка — на талии. Подол юбки всегда аккуратно подшивали, что характерно для народной куклы. По обычаю, неподшитой оставалась одежда для покойников. Поэтому в жизни и в игрушке нижний край одежды, имеющий символическое значение, всегда тщательно подрубали. Позднее, с утратой традиций народного костюма, плохо подшитый подол стал считаться просто признаком неряшества.

Куколку можно нарядить в фартук, повязать платком и поясом, украсить бусами и сережками. Для набивки придется использовать вату, тряпки, другой наполнитель, а косу заплести из ниток. Однако есть и вполне доступный природный заменитель льняной кудели — крапивная кудель. Эластичные прочные волокна крапивы умели обрабатывать издавна. Из нее делали грубые ткани, вязали лечебные носки и пояса, плели сети, сумки, корзинки. В русских деревнях девочки специально для шитья кукольной одежды иногда пряли из волокон крапивы нитки. Собранные осенью, а лучше зимой или даже весной, стебли крапивы нужно высушить, вымочить, снова высушить. Затем удаляют листья и веточки, разминают и разламывают стебли — от их деревянистых частей отделяются волокна. Волокна можно получить и из другого волокнистого растения — кипрея, известного под названием иван-чай. Снятая с его стеблей кожица разделяется на волокна, которые нужно высушить, а потом использовать для изделий.

КУКЛА-ЗЕРНУШКА

В основе куклы — тоже характерный столбик, только набитый зерном, поэтому кукла и называется «зернушка», «зерновка». Возьмем прямоугольный кусок тонкого холста и сошьем его плотным швом по длине. Получилась холщовая трубочка. С одного конца простегаем ее ровным частым стежком, стянем и завяжем узелком. Для прочности перетянем ниткой самый кончик сборки у основания и вывернем.

Теперь вздернем на нитку верхний край столбика, оставив свободными концы нитки. Затем насыплем в столбик-мешочек сухое зерно (пшеницу, ячмень), наполнив его не до самого верха. Стянем ниткой верхний край мешочка, завяжем и зашьем отверстие. Готовый столбик перетянем вязкой по линии шеи — головка куклы наполнится зерном до верха. Получилась устойчивая, приятная на ощупь фигурка. 

Оденем зернушку в юбку и передник, пришьем волосы из крапивной кудели или просто повяжем платком, завязав его вокруг шеи. Фигурка величиной в 15—20 см выглядит наиболее пропорциональной и удачной, хотя ее размер конечно же зависит от ваших возможностей, умения и желания. Таких кукол-зернушек дарили раньше в пожелание благополучия, достатка, счастья. Ваша куколка тоже может быть хорошим, оригинальным подарком.

КУКЛА-КРЕСТУШКА

Традиционной и широко распространенной конструкцией народных кукол был крест. Такие игрушки дети делали сами. Крестики собирали из прутиков, палочек, лучинок, щепок; иногда взрослые выстругивали для этого гладкие планочки. Короткую горизонтальную палочку клали на вертикальную, более длинную, и перевязывали их прочными нитками крест-накрест спереди и сзади. Получалась основа куклы — крест: голова, руки и туловище. Если палочки круглые, то на вертикали в месте перекрестья делается ножом вырез, куда вкладывается горизонтальная перекладинка. Затем палочки перевязываются нитками. Вариантов дальнейшего оформления куклы было множество. На широкой плоской планочке рисовали лицо и одевали крестушку в юбку и кофту, в рубаху, платье с рукавами, подвязав поясом под грудью.

На верхушку тонкой палочки наматывали мох, сухую траву, старое птичье гнездо и обтягивали головку белой тряпкой. Пришивали кудельные волосы и одевали куклу.

Делали также крестушку-му-жичка. Находили прутики с развилкой из одинаковых сучков, которые изображали ноги. Руки привязывали точно так же с помощью горизонтальной перекладинки. Такую крестушку одевали в порты (штаны), в рубаху и подпоясывали.

Мастерили и целую семью крестушек с детьми и приданым. Крестушки удобны в игре. Держась за палочку-туловище под платьем, дети манипулировали фигурками, как театральными куклами.

ПЕЛЕНАШКА ИЗ ГОЛОВНОГО ПЛАТКА

Среди крестьянских игрушек было немало таких, которые существовали недолгое время. К временным игрушкам относится пеленашка, сделанная из головного платка. Квадратное полотнище платка складывали наискосок и, начиная с угла, свертывали в плотную фигурку в виде кулечка. Сложенная по косой нитке ткань, вытягиваясь, позволяла формировать куклу. Скрученную пеленашку перевязывали по «ногам» свободным концом платка, а затем запеленывали какой-нибудь вязкой, как свивальником. Когда платок требовался для одевания, пеленашку развертывали. Дети не очень огорчались: в любое время они могли сделать куклу снова.

